

法院庭审当事人频频迟到,影响审判效率

原告迟到一个多小时遭撤诉

本报记者 孟凡萧 通讯员 王希玉 赵乐天 张洪亮 李彬



上学迟到,老师会批评;上班迟到,会被老板扣钱,甚至被“炒鱿鱼”。在不少法庭庭审过程中,当事人频频迟到,却让不少法官深感无奈。记者从聊城市一基层法院了解到,目前,有近两成左右的庭审会因为当事人的迟到而延迟开庭,极大地影响了审判效率。

案例一

迟到一个多小时,被按撤诉处理

去年1月吴某雇佣徐某在其承包的工地上干活,5个月后,吴某共欠徐某劳动报酬2万元,吴某以资金周转不开为由,先向徐某打了2万元的欠条,双方约定了还款的日期,到期后,吴某一直拒不支付,徐某向阳谷法院提起了民事诉讼,要求吴某偿还自己的劳动报酬。

阳谷法院在受理了原告徐某诉被告吴某追索劳动报酬纠纷一案后,通知原、被告于2014年10月27日下午2点开庭,并分别向双方送达了传

票。开庭当天,被告吴某早早到庭,但未见原告徐某的踪影。承办法官电话联系徐某,徐某表示正在路上,马上就到。十分钟过去,徐某仍未到庭,法官再次电话联系,徐某表示再有十分钟就到。吴某非常不满“是她起诉的我,她是原告,现在居然开庭迟到这么长时间,太没有时间观念了”,承办法官对吴某进行劝说,吴某表示愿意再等一会,徐某要是在不来就离开。又等待了十多分钟,徐某仍未到庭,吴某非常气愤,不听法官劝阻强行离开,

并要求法院秉公依法处理。

最终,徐某迟到一个多小时才到法庭,法官询问其原因,徐某称车坏在了半路。

“现在也没有什么很好的办法,因为你的迟到违反了法定程序,为了维护法律的严肃性,根据民事诉讼法第一百四十三条的规定,法庭只能依法裁定本案按撤诉处理。徐某没想到开庭迟到会有这么严重的后果,无奈的在笔录上签了字,对自己的迟到后悔不已。不久后,徐某再次向法院提起了追索劳动报酬的诉讼。

法官连线>>>

迟到多久算不到庭未明确

据了解,现在基层法院有近两成左右的庭审会因为当事人的迟到而延迟开庭,极大地影响了审判效率。那么,迟到多长时间算“不到庭”?当事人应该承担哪些后果?会对庭审造成什么影响?为此,记者采访了阳谷县人民法院法官陈文举。

“根据我国的民事诉讼法,在庭审中,对于原告‘不到庭’的,法庭可按照自动撤诉处理,被告‘不到庭’的,法院可进行缺席审判。”

阳谷法院法官陈文举表示:法院在受理案件后,会提前通知当事人开庭时间,给予当事人充分的时间做准备工作。对于原告来说,一旦被认定为撤诉,如果再起

诉,不但需要再度承担诉讼费用,而且所有的诉讼流程也要再重新走一遍。对于被告来说,如果“不到庭”,就失去了就原告的主张和提交的证据提出答辩、质证的机会,这样极可能会给自己的权益带来损害。

在实践中,法官对庭审迟到认定为拒不到庭的裁量尺度不一。当事人“不到庭”,迟到多长时间才算是“不到庭”,对此没有明确规定。不同的法官所确定的容

忍时间往往也不相同,有的法官以10分钟为限,有的法官则以20分钟为限,还有的法官以30分钟为限,陈文举法官认为,当事人开庭迟到时间较短的,应视为开庭迟到而不能视为拒不到庭;如果迟到时间较长又没有充分正当的理由的则可视作拒不到庭。法官应当根据实际情况来灵活掌握。

所谓“拒不到庭”是指当事人未按传票指定时间或地点参加庭审活动的行为。当事人到达指定庭审地点但未按指定时间到达,或按时到达法院但未到达指定庭审地点的,均属拒不到庭。

作为想通过法院的裁判行为实现保护自身权利的当事人,应在整个诉讼过程中处于积极状态,一旦无正当理由拒不出庭,就会承担对自己不利的后果。

无论怎么说,当事人要严格遵守法院通知的开庭时间,准时到庭参加诉讼。如果遇到因不可抗拒事由或者其他正当理由耽误期限的,可以按照法律规定申请延期审理,否则,不但不能维护自身权益,而且还要承担诉讼费用,从而白打了一场官司。

案例二

被告找不到法院,调解陷僵局

一个月前,阳谷法院民二庭开庭审理一起金融借款合同纠纷案件,原本法院定在下午2点开庭,可是法官和原告进入法庭后,被告却始终不见踪影。在等待了半小时后,原告要求缺席开庭,并表示不会再等下去,法官劝说无果,只好按被告缺席来

开庭。

在庭审进行了近半小时后,被告居然又来了,此时被告已经比传票上定下的开庭时间晚了近一个小时,法官询问被告迟到的原因,被告称:找不到法院地点在哪里。考虑到被告已经来到,如果再继续缺席开庭,对被告也

是一种极大的不公,最终,经过法官反复地向原告做劝解工作,原告才同意重新开庭。虽然庭审顺利地进行了下去,但是被告的这次迟到,使得当天的法庭调解陷入了僵局,同时也影响了办案法官原本安排在其后的其他的庭审。

够级发烧友动员24名牌友参赛

本报聊城4月2日讯(记者 郭庆文)“这次够级比赛,大奖我们拿定了!”4月2日上午,市民李先生与几位朋友来到够级大赛报名处,他发动牌友们组成四支队伍,力争把一万元奖金“包圆”。

经过近一个月的紧张报名,齐鲁银行杯(聊城)够级大赛参赛队伍名额将满,大赛已进入队员录入阶段,请牌友们抓紧报名。节假日开通了18763528688;18866567000两部热线,方便大家报名。

“平时就喜欢打够级,尤其到夏天,晚上纳凉的时候搬几个马扎就

能玩起来!”李先生说,之前曾经参加好多次报社组织的够级大赛,其中一次还赢了大奖。这次听说后,他在牌友圈一动员,发动24人组成了4个队,这些人来自各行各业。“这几天已经开始练习配合了,等到最后几天才报名,就是为了知道赛制后,更有针对性的练习!”他说。

据了解,由齐鲁银行聊城分行冠名,齐鲁晚报今日聊城、振华购物中心主办的够级大赛报名火爆,目前名额将满,进入录入阶段。大赛将在开发区振华购物中心举行,预赛时间为4月12日,决赛

时间为4月19日。

需要特别注意的是,够级大赛属于团体比赛,必须6人一队方可参赛。大奖赛的冠军队、亚军队、季军队将分别获得6000元、3000元、1000元现金大奖,4-10名次的参赛队,将获价值不等的礼品。

“由于现金数额较大,必须由全体队员持参赛表、本人身份证原件及复印件,一起签字领取。”工作人员提醒,马上到清明节,节后大赛准备工作很多,报名时间也仅剩有限几天,一旦名额占满,将停止报名,进入参赛队伍调配程序,请牌友们抓紧时间报名。